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Abstrakt  

Diplomová práce řeší problematiku výskytu entomofilních hlístic vývojově vázaných na 

lýkožrouta modřínového. Práce se zabývá stručnou charakteristikou lýkožrouta 

modřínového, popisem entomofilních hlístic a jejich zástupců, které se vývojově vážou 

na ostatní lýkožrouty rodu Ips.  

Terénní výzkum byl proveden na 3 lokalitách nacházející se v Kostelci nad Černými lesy, 

v Havířově a v Hradci nad Moravicí, kde byly instalovány k odchytu lýkožrouta 

modřínového feromonové lapače. Celkem bylo zpracováno 4062 jedinců lýkožrouta 

modřínového. U každého jedince bylo určeno pohlaví, přítomnost foretických a 

endoparazitických hlístic, jejich počet a umístění na těle.  

Rovněž byl porovnán výskyt foretických a endoparazitických hlístic v rámci pohlaví, 

generací a jednotlivých lokalit. 

Klíčová slova: lýkožrout modřínový, foretické a endoparazitické hlístice 

 

Abstract 

This master‘s thesis deals with the situation of occurrence of the entomophilic nematodes 

associated with the large larch bark beetle Ips cembrae. This work gives a brief 

characterization of the large larch bark beetle, the description of the entomophilic 

nematodes and their representatives, which are associated with Ips bark beetles.   

Field research was carried out on three localities, in Kostelec nad Černými lesy, Havířov 

and Hradec nad Moravicí, where I installed pheromone traps to capture of the Large larch 

beetle Ips cembrae.  A total of 4062 individuals of the larch beetle Ips cembrae were 

dissected. I determined the sex, the presence of phoretic and endoparasitic nematodes, 

their number and their location on the body for each individual sample. 

Then I compared the incidence of phoretic and endoparasitic nematodes in the sexes, 

generations by the individual localities. 

Keywords: Ips cembrae, phoretic and endoparasitic nematodes 
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Úvod 

Výzkumem entomofilních hlístic s vazbou na lýkožrouty rodu Ips není věnovaná 

dostatečná pozornost, není to z důvodu nedostatku studijního materiálů, ale náročnosti 

laboratorních prací. I tak se problematikou endoparazitických hlístic zabývá řada autorů 

s možnosti využití jejich vlastností jako účinného prostředku boje s lesními škůdci. 

Pozornost je věnovaná především druhům způsobujícím rozsáhlá poškození na lesních 

porostech, zejména lýkožroutu smrkovém (Ips typographus), který se řadí dle zákona 

mezi kalamitní škůdce a lýkožroutu severském (Ips duplicatus), jehož význam stále roste 

(Holuša a kol., 2010). Důležitým faktorem zabraňujícím škodám na lesních porostech je 

snížení populační hustoty kůrovců. Třebaže nedochází k rozsáhlým poškozením lesních 

porostů vlivem napadení stromů kůrovci, i tak jsou účinky lesních škůdců devastující. 

Nástrojem pro snížení populace kůrovců nejsou jen endoparazitické hlístice, ale také 

ostatní organismy, které mohou redukovat stavy kůrovců na hranici únosnosti. 

Endoparazitické hlístice, které se řadí do tzv. bioregulačního komplexu způsobují řadu 

fyziologických změn ovlivňující chování hostitele, jeho přežívání, letovou aktivitu nebo 

dochází k redukci plodnosti či posunutí termínu rojení (Massey, 1956; 1960; Hoffard  a 

Coster, 1976; Kaya, 1984). V souvislosti s redukcí plodnosti dochází zejména 

ke snižování počtu nakladených vajíček a to až o 40 %, rovněž dochází ke strukturálním 

změnám gonád, zmenšováním oocytů, mající za následek opoždění termínu rojení 

(Massey, 1974; Lieutier, 1984). Vlivem parazitace také dochází ke zmenšování tukového 

tělesa, pohlavních žláz nebo terminálních oocytů nacházejících se v těle hostitele 

(Lieutier, 1982). Všechny tyto fyziologické změny vyvolaná endoparazitickými 

hlísticemi nesnižují populační hustotu kůrovců, pouze redukují početní stavy.  

Cílem diplomové práce je zmapovat problematikou entomofilních hlístic asociovaných 

na lýkožrouta modřínového (Ips cembrae), mající podobné zástupce foretických a 

endoparazitických hlístic, jako ostatní lýkožrouty rodu Ips, které ovlivňují řadu jejich 

vlastností. K přenášení nemocí dochází i ze strany hostitele, mající vliv na populační 

hustotu hlístic (např: viry, parazitoidi a ostatní mikroorganismy). Populační hustotu 

hlístic ovlivňují i mikroklimatické podmínky, zejména sluneční svit, vlhkost požerku atd..  
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Cíle 

- Shrnutí informací o hlísticích, které se vývojově vážou na lýkožrouty rodu Ips 

- Stanovit míru infestace foretických a endoparazitických hlístic vyvíjejících se u 

lýkožrouta modřínového (Ips cembrae) v závislosti na pohlaví, generacích a 

lokalitě, ze kterých byl studijní materiál odebrán 
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1. Lýkožrout modřínový - Ips cembrae (Heer, 1836) 

Oblast rozšíření lýkožrouta (dále ve zkratce l.) modřínového zaujímá celé území ČR a 

převážnou část jižní a střední Evropy (Knížek, 2006). Hlavní hostitelskou dřevinou tohoto 

druhu v celé oblasti výskytu je modřín opadavý (Larix decidua Mill.) (Postner, 

1974),vyskytuje se od nejnižších poloh až po subalpínské pásma. V ojedinělých 

případech napadá i smrk ztepilý (Picea abies (L.) Karsten), a to zejména převážně 

v období sucha (Pfeffer, 1989). Přemnožení l. modřínového ve spojitosti se smrkem 

ztepilým bylo zaznamenáno ve 20. letech 20. století v oblasti Křivoklátska a Brd po 

mniškové kalamitě (Knížek, 2006). Tvrzení, že se l. modřínový přirozeně vyskytuje i na 

borovici limbě (Pinus cembra L.) bylo vyvráceno, záměna lýkožroutem menším (Ips 

amitinus) (Pfeffer, 1995). 

L. modřínový nalétává na oslabené stromy do úrovně jejich kmenové části. Za prvotního 

škůdce je považován tesařík modřínový (Tetropium gabrieli). Sníženou odolnost 

vyvolává také období velkého sucha. Za těchto podmínek dochází k populačnímu nárůstu 

l. modřínového způsobující rozsáhlé škody na modřínových porostech (především 

mladých, ale i starších) vyskytujících se v nižších a středních nadmořských výškách 

(Grodzki a Kosibowicz, 2009). V porostech napadá nejen oslabené jedince, ale i zdravé 

vitální stromy (primární škůdce). Při přemnožení přechází i na jiný druh hostitelské 

dřeviny, smrk ztepilý. Při gradaci škodí v modřínových porostech jako fyziologický 

škůdce dosud vizuálně zdravých stojících stromů, které podléhají hromadnému náletu a 

jako defoliátor uskutečňující zralostní žír mladých brouků v tenkých větvičkách v 

korunách zdravých stromů nebo regeneračním žírem starších brouků na kmíncích nebo 

silnějších větvích. Kromě stojících stromů se rozmnožuje i ve vytěženém dříví (Elsner, 

1997), vývratech (Krehan a Steyer, 2005) nebo polomech (Luitjes, 1974).  

1.1. Popis vývojových stádií  

Vajíčko je oválné, lesklé, bílé, dlouhé až 1 mm. Larva je beznohá, rohlíčkovitě zahnutá, 

bělavá, s hnědavou silně chitinizovanou hlavou, v posledním instaru dorůstá délky 

přibližně 4 – 6 mm. Kukla je volná, bílá, na konci zadečku se dvěma krátkými trny 

(Pfeffer, 1989). 

Dospělec je válcovitý, 3,8 – 6,0 mm dlouhý, černohnědý až černý, lesklý. Čelo je u 

samečků i u samiček matné a bez hrbolku. Přední okraj štítu a zadní část krovek jsou při 

pohledu shora zaoblené. Tykadlová palička má zprohýbané švy. Krovky jsou válcovité, 
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prohlubenina v zadní zkosené části krovek je lesklá a skoro svislá na rozdíl od lýkožrouta 

smrkového a lýkožrouta menšího, po stranách nese 4 páry hrbolků, které jsou od sebe 

pravidelně stejně vzdálené. Třetí hrbolek je největší, knoflíkovitě ke konci rozšířený, tupě 

zašpičatělý. Mezirýží na krovkách jsou tečkovaná, tečky jsou čtvercového tvaru. Po 

celém těle má dospělec dlouhé, odstálé, řídké žlutavé ochlupení, nejhustší na čele a na 

krčním štítu (Pfeffer, 1989). 

Požerek lýkožrouta modřínového je zpravidla tříramenný až čtyřramenný (může být i více 

ramenný), celkově hvězdicovitě uspořádaný. Uprostřed požerku je závrtový otvor a 

snubní komůrka. Matečné chodby jsou 5 – 17 cm vyjímečně až 30 cm dlouhé, 2,5 mm 

široké, opatřené několika nepravidelnými, tzv. větracími otvory ústícími na povrch borky. 

Larvové chodby jsou pravidelné a řídké, zpravidla 4–8 cm dlouhé, v kůře. Na jejich konci 

jsou v kůře umístěny kukelní kolébky (Schwenke, 1974).  

1.2. Bionomie 

Počet generací lýkožrouta modřínového závisí na oblasti výskytu, charakterizovaný 

nadmořskou výškou a hlavně počasím (důležitými faktory jsou teplo a sucho), v našich 

podmínkách má v rámci jednoho roku dvě generace. Jarní rojení je na konci dubna, 

začátku května. Letní rojení je většinou na začátků července.  

První generace ukončuje svůj vývojový cyklus tzv. zralostním žírem, který probíhá 

v místě jejich vývoje nebo v korunách zdravých stromů, kdy se nepohlavně vyzrálí jedinci 

zavrtávají do čerstvých výhonů modřínu nebo okusují kůru z povrchu těchto výhonů. 

Tímto způsobem dochází k určitým primárním změnám na zdravých stojících stromech 

(Knížek, 2006).  

Druhá generace ukončuje svůj vývojový cyklus ještě v tomtéž roce. Nově vylíhlí brouci 

přezimují v místě svého vývoje, nebo v náhradních místech, pod kůrou čerstvých pařezů 

nebo jiného modřínového dříví. V případě nedokončeného vývoje přezimuje ve stádiu 

larvy nebo kukly, z toho vyplývá, že přezimuje ve všech vývojových stádiích. Možnost 

zimování v hrabance nebyla prozkoumaná (Knížek, 2006).  

Požerek lýkožrouta modřínového zakládá samec vyhloubením vstupního otvoru a snubní 

komůrku. Následně vylučuje do prostředí feromon, lákající obě pohlaví. Po spáření 

samice vyhlodává matečnou chodbu, podél které do postranních zářezů klade jednotlivá 

vajíčka. Vylíhlé larvy hlodají každá svou larvální chodbu o celkové délce 4 – 8 cm. Na 
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konci chodby vytváří larva 3. instaru kukelnou kolébku. Celý požerek probíhá v lýku, 

bělové dřevo je na povrchu jen nepatrně narušeno. Vývoj od vajíčka po vylíhnutí nových 

dospělců trvá přibližně devět týdnů (Knížek, 2006).  
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2. Charakteristika hlístic 

2.1. Hlístice vázané na Ips 

S kůrovci jsou vývojově svázány dvě skupiny hlístic, foretické hlístice a hlístice 

parazitické.  

První skupina hlístic, foretické hlístice, nevykazuje s kůrovci trofický vztah. Potravou 

hlístic jsou převážně houby, bakterie a drobné mikroorganismy, které nacházejí 

v požercích. Charakteristickým znakem těchto hlístic je, že larvy opouštějí původní 

stanoviště. Do nového prostředí se dostávají prostřednictvím kůrovců. Přichytí se na 

určitou část těla svého hostitele, pod krovky, na křídla nebo do mezer mezi jednotlivé 

články těla. V novém prostředí dokončí svůj vývoj dosažením pohlavní dospělosti. Po 

spáření kladou v požercích vajíčka, z nichž se následně líhnou larvy. Mezi foretické 

hlístice vyskytující se u kůrovců patří zástupci rodů Ektaphelenchus, Micoletzkya či 

Bursaphelenchus. 

Parazitické hlístice se od první skupiny hlístic liší jak ve způsobu získávání potravy, tak 

průběhem vývojového cyklu. Obvykle se nevyskytují na povrchu těla, ale nacházejí se 

ve vnitřních útrobách hostitele, ze kterých odebírají živiny. Tělo hostitele infikují dvěma 

způsoby, ústním ústrojím postupují až do střeva nebo pronikají do tělní dutiny skrz 

kutikulu. Napadají všechna vývojová stádia hostitele kromě vajíčka. Životní strategie 

endoparazitických hlístic je rozdílná v závislosti na vývojovém stádiu, ve kterém se 

parazit a hostitel nachází. Do tělní dutiny hostitele, který je ve stadiu larvy, proniká 

oplozená juvenilní samice parazita produkující larvy (rod Parasitylenchus) nebo klade 

vajíčka (rod Contortylenchus). Mladé larvy po dokončení vývoje penetrují střevo a jsou 

vyloučeny do prostředí požerku. Nebo mladé larvy parazitických hlístic napadají 

hostitele, který se nachází ve stadiu larvy i kukly. Pohlavní dospělosti larvy dosáhnou po 

posledním svlékaní až v požerku, nakladou vajíčka, ze kterých se líhnou larvy (rod 

Parasitaphelenchus).  

Zástupci hlístic vývojově svázaných s Ips cembrae se vyskytují i u ostatních lýkožroutů 

rodu Ips (Ips typographus a Ips sexdentatus) (Rühm 1956; Tenkacova and Mituch 1986), 

hlavním důvodem je hostitelská dřevina (Pfeffer 1989). Nebo lýkožrtout lesklý 

(Pitiogenes chalcographus), transportující stejné zástupce hlístic na variabilní dřeviny 

(smrk, modřín a borovici), které přirozeně napadá. (Pfeffer 1989).  
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Vysoce stabilní interakcí s kůrovci vykazují hlístice rodu Micoletzkya (Tenkacova a 

Mituch 1986; Susoy and Herrmann 2014), Parasitorhabditis a Cryptaphelenchus 

(Tenkacova a Mituch 1986). Bylo prokázáno, že juvenilní stadium hlístic rodu 

Micoletzkya se nachází ve shlucích pod krovkami až u 70 % jedinců kůrovců v rámci 

jedné populace (Rühm 1956). U Ips cembrae a dalších zástupců rodu Ips (Ips 

typographus, Ips sexdentatus a Ips amitinus) byl rovněž doložen výskyt tohoto rodu, 

druhu Micoletzkya buetschlii (Rühm 1956; Tenkacova and Mituch 1986; Susoy and 

Herrmann 2014). V požercích I. typographus, I. duplicatus a I. cembrae  se pravidelně 

vyskytují hlístice Parasitorhabditis obtusa a Cryptaphelenchus spp.  

Endoparazitické hlístice napadají hemocel nebo vnitřní orgány (střevo, Malpighické 

trubice). Druhové zastoupení hlístic a jejich početnost v těle hostitele může být variabilní 

(Massey 1974; Choo et al. 1987). V tělní dutině a ve střevě se nejčastěji vyskytují 

parazitické hlístice Contortylenchus diplogaster, Parasitylenchus dispar, 

Cryptaphelenchus spp., Parasitorhabditis obtusa a Parasitaphelenchus spp. Hlístice rodu 

Cryptaphelenchus se nalézají i v Malpighických trubicích a na povrchu těla. U lýkožrouta 

severského (Ips duplicatus) a lýkožrouta smrkového (Ips typographus) byly v prostorách 

střev nalezeny hlístice druhu Parasitorhabdtis obtusa. Tento vnitřní orgán lýkožrouta 

smrkového obývají i larvy hlístice Contortylenchus diplogaster, Parasitylenchus dispar, 

Cryptaphelenchus spp., které byly rovněž nalezeny ve zmiňovaném hemocelu i u 

ostatních zástupců rodu Ips (I. acuminatus, I. amitinus a I. sexdentatus). Výskyt hlístic 

Contortylenchus diplogaster, Parasitylenchus dispar, Cryptaphelenchus spp., byl 

prokázán v hemocelu a Mapighických trubicích u I. acuminatus, I. amitinus, I. 

sexdentatus a I. typographus. (Rühm 1956; Tenkacova and Mituch 1986). 

Pozornost můžeme věnovat i zástupci foretických hlístic, Laimaphelenchus penardi, 

který je velmi běžným a celosvětově rozšířeným druhem. Interaguje převážně s 

autotrofními organismy, s mechem (Andrassy 1991), řasami a lišejníky rostoucích na 

stromech, zejména jehličnanů. Výskyt tohoto druhu byl prokázán i v požercích 

dřevokazného hmyzu (MasSey 1974; Hunt, 1993), nebo v půdním prostředí (DeGoede a 

kol. 1993). 

Populační hustotu foretických a endoparazitických hlístic ovlivňují mikroklimatické 

podmínky biotopu. Především intenzita slunečního záření dopadající na kmen stromu 

(Rühm 1956; Meirmans a kol. 2006) má výrazný vliv na vlhkost substrátu, ve kterém se 
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hlístice vyvíjejí. Negativní důsledek má rychlé a krátkodobé vysýchání jejich prostředí 

(Neher 2010).  Vliv klimatických podmínek charakterizovaný např. nadmořskou výškou 

je zanedbatelný (např. Rühm, 1956; Choo a kol., 1987; Meirmans a kol., 2006).  

Především foretické hlístice, vyvíjející se zcela v požercích kůrovců, jsou v optimálních 

podmínkách prostředí více závislé než hlístice parazitické, u kterých část vývojového 

cyklu probíhá v těle hostitele (Rühm, 1956; Tenkáčová a Mituch, 1980; Meirmans  a kol., 

2006). Nelze s přesností určit, do jaké míry mikroklimatické podmínky ovlivňují 

početnost hlístic v požercích kůrovců. Studiemi na území Slovenské republiky bylo 

prokázáno, že z odebraných vzorků bylo 96 % pozitivních na přítomnost hlístic 

(Tenkáčová a Mituch, 1980). Rozdílnost v početnosti byla zaznamenaná v infestaci 

studovaných zástupců rodu Ips mezi foretickými a endoparazitickými hlísticemi 

u přezimujících a dceřiných generací kůrovců (Choo a kol., 1987; Tenkáčová a Mituch, 

1986). Většinou početnost foretických i endoparazitických hlístic výrazně převyšuje 

u jedinců pocházejících z přezimující generace (Choo a kol., 1987; Slankis, 1972; 

Tenkáčová a Mituch, 1980; 1983; 1986; 1987; 1988; 1991). Rozdílnost míry parazitace 

mezi samci a samicemi nebyla prokázaná (Choo a kol., 1987; Lieutier, 1979; Zitterer, 

2002). 

2.2. Důsledky parazitace 

Infestace endoparazitickými hlísticemi významně ovlivňuje fyziologické procesy 

kůrovců. Hlavním důvodem je ztráta živin, které zástupci hlístic vyvíjejících se uvnitř 

těla hostitele odebírají. Podle lokalizace napadení dochází ke snižování energetického 

příjmu z tělních tekutin, tukového tělesa nebo ke ztrátě živin z tkání hostitele projevující 

se změnou chování, snižováním plodnosti, změnami v letové aktivitě nebo posunutím 

(zpožděním) termínu rojení (Hoffard a Coster, 1976; Kaya, 1984). Všechny uvedené 

fyziologické změny mají negativní dopad nejen na jednotlivce, ale ovlivňují celkovou 

populaci kůrovců především snižováním populační hustoty (redukce počtu nakladených 

vajíček až o 40 %) a počtu generací v průběhu jednoho roku (Massey, 1956; 1960; 

Hoffard  a Coster, 1976; Kaya, 1984). Negativní vliv endoparazitických hlístic na 

plodnost samic byla potvrzena mnohými autory (Reid, 1958; Massey, 1956; 1960; Thong  

a Webster, 1975; Weiser a Mráček, 1988) projevuje se zejména strukturálními změnami 

velikosti gonád (Oldhamem, 1930; Hunt a Hague, 1974) a zmenšováním oocytů až o 

20 % (Thong a Webster, 1975). Tyto změny jsou způsobené především odebíráním živin 

hlísticemi z tukového tělesa hostitele (Lieutier, 1982), který dodává kůrovci potřebnou 
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energii v době růstu, rozmnožování nebo se v období, kdy kůrovec nepřijímají potravu. 

Snížením velikosti tukového tělesa dochází k pomalejšímu zrání oocytů projevující se 

opožděním rojení a počátků kladení vajíček, což může mít za následek snížení počtu 

generací v průběhu jednoho roku.   

V současnosti probíhá mnoho výzkumů zabývajících se využitím endoparazitických 

hlístic vázaných na lýkožrouty rodu Ips s cílem redukovat kalamitní stavy kůrovců na 

hranici udržitelnosti. Z tohoto důvodu řadíme i hlístice do tzv. bioregulačního komplexu 

zahrnující skupinu organismů, které mají nebo by mohly mít zřejmý vliv na snížení 

populační hustoty kůrovců. 
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3. Metodika 

3.1. Lokality sběru 

Odchyt lýkožrouta modřínového (Ips cembrae (Heer, 1836)) se uskutečnil na třech 

lokalitách.  

Dvě lokality se nachází na severovýchodě České republiky, v Moravskoslezském kraji, 

LČR s.p., Lesní správa Opava, revír Hradec nad Moravicí  (49°51028.37″N, 

17°57056.07″E, 450 m a.s.l.) a Lesní správa Ostrava, revír Šenov (49°48040.40″N, 

18°24016.94″E, 290 m a.s.l.). 

Jedna lokalita se nachází východně od Prahy, v Středočeském kraji, Školní lesní podnik 

Kostelec nad Černými lesy (49°5901.90″N, 14°48029.53″E, 420 m a.s.l.). 

3.2. Odběr materiálů 

Na všech výše uvedených lokalitách byla provedena instalace pěti feromonových lapačů 

Theysohn. Do odchytového zařízení se před začátkem rojení lýkožrouta modřínového 

zavěsil agregační feromonový odparník Cembrӓwit, lákající obě pohlaví. Feromonové 

lapače se vybíraly v pravidelných intervalech, v rozmezí 7 - 10 dní. Odchyceni živí brouci 

se vložili do uzavíratelných plastových mikrozkumavek typu Ependorf, na které se 

umístili štítky zaznamenávající lokalitu, pořadové číslo feromonového lapače a datum 

odchytu. Každá mikrozkumavka obsahovala jednoho lýkožrouta modřínového. 

Mikrozkumavky byly umístěny do chladícího zařízení (teplota do 8 °C) do doby jejich 

dalšího zpracování.  

3.3. Laboratorní práce 

Za pomocí pinzety se kůrovec umístěný v mikrozkumavce přenesl na podložní sklíčko 

s kapkou destilované vody. V rámci studie proběhlo prohlížením těla lýkožrouta, které se 

nacházelo pod lupou nebo mikroskopem (Arsenal SZP 1102 T Zoom, Arsenal LPE 5013i-

T). Zjišťovala se přítomnost a počet foretických hlístic nacházející se na jednotlivých 

částech těla, konkrétně krovky, křídla, thorax, abdomen a prostory mezi jednotlivými 

tělními články. Následně byla provedena pitva. Byla zaznamenávaná přítomnost, 

lokalizace a počet endoparazitických hlístic nacházejících v hemocelu, střevu, 

Malpigických trubicích. Všechny takto získané údaje byly následně zaznamenávaný do 

tabulky zpracované aplikací MS Excel 2007. 
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Následně byly hlístice za pomocí preparační jehly odebrány z hodinového skla a byly 

vloženy do mikrozkumavky typu Eppendorf. Posléze byla přidána kapka destilované 

vody. Vzorky byly fixovány zalitím horkého roztoku TAF (100 ml roztoku obsahuje: 7 

ml 40% formaldehydu, 2 ml triethanolaminu a 91 ml destilované vody) (Kaya a Stock, 

1997) o teplotě 60 - 70 °C. Část fixovaných hlístic byla převedena několikastupňovým 

procesem do glycerolu za použití směsi glycerolu, etylalkoholu a destilované vody (Kaya 

a Stock, 1997). Fixované hlístice byly umístěny na hodinové sklo s několika kapkami 

roztoku I (Sol I - 100 ml roztoku obsahuje 20 ml 95% etanolu, 1 ml bezvodého glycerolu 

a 79 ml destilované vody). Hodinové sklo bylo vloženo do exsikátoru a ponecháno po 

dobu minimálně 24 hodin. Poté bylo přidáno několik kapek roztoku II (Sol II - 100 ml 

roztoku obsahuje 95 ml 95% etanolu a 5 ml bezvodého glycerolu). Takto byly hlístice 

ponechány v exsikátoru znova po dobu minimálně 24 hodin. Následně byly zhotoveny 

trvalé preparáty. Na podložní sklo byla umístěna kapka bezvodého glycerolu, do které 

byly hlístice umisťovány v počtech 1 - 3 kusy a překryty krycím sklem, které bylo 

následně zataveno směsí parafínu a včelího vosku. Hlístice byly určeny k dalšímu 

zpracování.  
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4. Výsledky 

Celkem bylo zpracováno 4 062 vzorků studijního materiálů, z toho 1 436 pocházelo 

z Kostelce nad Černými lesy, 2 432 z Havířova a 194 z Hradce nad Moravicí. V rámci 

poměru pohlaví bylo zpracováno 2 316 samic a 1 746 samců. 

  

Tabulka 1: Rozložení výskytu hlístic v jednotlivých lokalitách. Zdroj: Vlastní zpracování. 
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Graf 2:Procentuální rozložení hlístic v rámci pohlaví a zkoumaných lokalit. Zdroj: Vlastní zpracování. 

Graf 1: Procentuální rozložení hlístic v rámci generací a zkoumaných lokalit. Zdroj: Vlastní zpracování. 
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Graf 3: Průměrné množství hlístic parazitujících na jedinci v závislosti na generaci a zkoumané lokalitě. Zdroj: Vlastní 

zpracování. 

 

Graf 4: Průměrné množství hlístic parazitujících na jedinci v závislosti na pohlaví a zkoumané lokalitě. Zdroj: Vlastní 

zpracování. 
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4.1. Lokalita Kostelec nad Černými lesy 

V rámci dané populace bylo zpracováno 1 436 jedinců lýkožrouta modřínového, z toho 

bylo zpracováno 866 samic a 570 samců. Vzájemný poměr pohlaví mezi odchycenými 

brouky činí 1,52 samic na 1 samce. Mezi odchycenými brouky bylo celkem nalezeno 

33 409 jedinců hlístic, z toho 9 307 foretických hlístic a 24 102 endoparazitických hlístic. 

Největší zastoupení foretických hlístic se nachází pod krovkami, na křídlech a mezi 

jednotlivými články byl nález skoro srovnatelný. U endoparazitických hlístic je největší 

zastoupení hlístic ve střevě, následně v hemocelu,  Malpighických trubicích bylo 

nalezeno celkem 17 jedinců hlístic. V rámci generací bylo celkem nalezeno 33 409 

jedinců hlístic, z toho u jarní generace 19 312 jedinců a u letní 14 097 jedinců. Největší 

zastoupení hlístic v rámci generací měli endoparazitické hlístice v celkovém součtu 

24 102 jedinců, zastoupení foretických hlístic činí celkem 9 307 nálezů. V poměru 

pohlaví mezi generacemi mají největší zastoupení endoparazitické hlístice v celkovém 

součtu 24 102 jedinců, z toho 12 133 u samců a 11 969 u samic. Procentuální zastoupení 

endoparazitických hlístic v rámci jarní generace činí 77,2  %. V rámci letní generace 65,2 

%. Zastoupení foretických hlístic v rámci jarní generace je 22,8 %, letní generace 34,8 

%. Z výše uvedených údajů je závislost foretických a endoparazitických na hostiteli 

znatelně prokazatelná. 

 

Graf 5: Procentuální rozložení výskytu hlístic v lokalitě Kostelec n. Č. L. Zdroj: Vlastní zpracování 
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Graf 6: Procentuální rozložení výskytu hlístic v lokalitě Kostelec n. Č. L. Zdroj: Vlastní zpracování 

 

Graf 7: Průměrné rozložení výskytu hlístic v lokalitě Kostelec n. Č. L. Zdroj: Vlastní zpracování 
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Graf 8: Průměrné rozložení výskytu hlístic v lokalitě Kostelec n. Č. L. Zdroj: Vlastní zpracování 

 

Graf  9: Množství hlístic v závislosti na generaci v lokalitě Kostelec n. Č. L. 
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Graf 10: Množství hlístic v závislosti na pohlaví v lokalitě Kostelec n. Č. L. 

Tabulka 2 Rozložení výskytu hlístic ve sledované lokalitě. Zdroj: Vlastní zpracování. 

 

Tabulka 3 Rozložení výskytu hlístic ve sledované lokalitě. Zdroj: Vlastní zpracování 

 

Z výsledků zpracovaných dat vyplívá, že v dané lokalitě u jarních generacích je výrazně 

větší výskyt endoparazitických hlístic u samčích jedinců zatímco během letních generací 

se rozdíly zmenšují a je vidět nárůst populace u foretických hlístic viz Graf 5 a 6.  
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4.2. Lokalita Havířov 

V rámci dané populace bylo celkem zpracováno 2 432 jedinců lýkožrouta modřínového, 

z toho bylo zpracováno 1 325 samic a 1 107 samců. Vzájemný poměr mezi odchycenými 

brouky činí 1,19 samic na 1 samce. Mezi odchycenými brouky lýkožrouta modřínového 

se celkem vyskytovalo 80 568 jedinců hlístic, z toho bylo 20 072 jedinců foretických a 

65 096 jedinců endoparazatických. Největší zastoupení v rámci foretických hlístic měli 

hlístice nacházející se pod krovkami, následně na křídlech a nejmenší zastoupení měli 

foretické hlístice nacházející se mezi jednotlivými články. U endoparazitických hlístic 

bylo největší zastoupení ve střevě, následně v hemocelu, v Malpighických trubicích nebyl 

potvrzen žádný nález. V rámci generací bylo  celkem nalezeno 80 568 jedinců hlístic, 

z toho jarní měla 5 743 jedinců a letní 74 825 jedinců hlístic. Největší zastoupení v rámci 

generací měli endoparazitické hlístice v celkovém součtu 65 096, zastoupení foretických 

hlístic činilo 15 472 jedinců. V poměru pohlaví mezi generacemi mají největší zastoupení 

endoparazitické hlístice v celkovém součtu 65 096, z toho 26 194 u samců a 38 902 u 

samic. Procentuální zastoupení endoparazitických hlístic v rámci jarní generace činí 88,9 

%, v rámci letní 80,2 %. Zastoupení foretických hlísic v rámci jarní generace je 11,1 %, 

v rámci letní generace 19,8 %. Závislost výskytu endoparazitických a foretických hlístic 

v rámci dané populace je znatelně prokazatelná. 

 

Graf 11: Procentuální rozložení výskytu hlístic v lokalitě Havířov. Zdroj: Vlastní zpracování 
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Graf 12 Procentuální rozložení výskytu hlístic v lokalitě Havířov. Zdroj: Vlastní zpracování 

 

 

Graf 13: Průměrné množství hlístic parazitujících na jedinci v lokalitě Havířov. Zdroj: Vlastní zpracování. 



27 

 

 

Graf 14: Průměrné množství hlístic parazitujících na jedinci v lokalitě Havířov. Zdroj: Vlastní zpracování. 

 

 

Graf 15: Množství hlístic v závislosti na generaci v lokalitě Havířov. Zdroj: Vlastní zpracování.. 
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Graf 16: Množství hlístic v závislosti na pohlaví v lokalitě Havířov. Zdroj: Vlastní zpracování. 

Tabulka 4 Rozložení výskytu hlístic ve sledované lokalitě. Zdroj: Vlastní zpracování 

 

 

Tabulka 5 Rozložení výskytu hlístic ve sledované lokalitě. Zdroj: Vlastní zpracování 

 

4.3. Lokalita Hradec nad Moravicí 

V rámci dané populace bylo celkem zpracováno 194 jedinců lýkožrouta modřínového, 

z toho bylo zpracováno 125 samic a 69 samců. Vzájemný poměr mezi odchycenými 

brouky 1,81 samic na jednoho samce. Mezi odchycenými brouky lýkožrouta 

modřínového bylo celkem nalezeno 4015 jedinců hlístic, z toho bylo 735 jedinců 

foretických a 3280 jedinců endoparazitických. Největší zastoupení v rámci foretických 

hlístic měli hlístice nacházející se pod krovkami, na křídlech a mezi jednotlivými články 

těla byl výskyt těchto hlístic srovnatelný. U endoprarazitických hlístic bylo největší 
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zastoupení ve střevě, následně v hemocelu, v Malpighických trubicích nebyl potvrzen 

žádný nález. V rámci generaci bylo celkem nalezeno 4 015 jedinců hlístic, z toho jarní 

měla 860 jedinců a letní 3 155 jedinců hlístic. Největší zastoupení v rámci generací měli 

endoparazitické hlístice v celkovém součtu 3 280 jedinců, zastoupení foretických hlístic 

činilo 735 jedinců. Procentuální zastoupení endoparazitických hlístic v rámci jarní 

generace činí 79,1 %, v rámci letní 82,4 %. Zastoupení foretických hlísic v rámci jarní 

generace je 20,9 %, v rámci letní generace 17,6 %. Závislost výskytu endoparazitických 

a foretických hlístic v rámci dané populace je znatelně prokazatelná. 

 

Graf 17: Procentuální rozložení výskytu hlístic v lokalitě Hradec n. Moravicí. Zdroj: Vlastní zpracování.. 
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Graf 18: Procentuální rozložení výskytu hlístic v lokalitě Hradec n. Moravici. Zdroj: Vlastní zpracování.. 

 

 

Graf 19: Průměrné množství hlístic parazitujících na jedinci v lokalitě Hradec n. Moravicí. Zdroj: Vlastní zpracování.. 
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Graf 20: Průměrné množství hlístic parazitujících na jedinci v lokalitě Hradec n. Moravicí. Zdroj: Vlastní zpracování.. 

 

Tabulka 6 Rozložení výskytu hlístic ve sledované lokalitě. Zdroj: Vlastní zpracování 

 

Tabulka 7 Rozložení výskytu hlístic ve sledované lokalitě. Zdroj: Vlastní zpracování 
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Závěr 

Předložená diplomová práce si v teoretické části kladla za cíl stručně charakterizovat 

sledovaný druh lýkožrouta modřínového, dále popsat entomofilní hlístice a jejich 

zástupce, kteří se vývojově vážou na ostatní lýkožrouty rodu Ips. Cílem praktické části 

práce bylo analyzovat výsledky měření a pomoci grafů vizualizovat komparaci výskytu 

hlístic ve 3 sledovaných lokalitách. Celkem bylo zpracováno 4062 vzorků studijního 

materiálů, z toho 1436 pocházelo z Kostelce nad Černými lesy, 2432 z Havířova a 194 z 

Hradce nad Moravicí. V rámci poměru pohlaví bylo zpracováno 2316 samic a 1746 

samců. 

Z provedeného výzkumu vyplynulo, že ve sledovaných lokalitách jsou výrazné rozdíly 

ve výskytu foretických a endoparazitických hlístic a to v závislosti na pohlaví a generaci 

(jarní, letní). Provedené šetření zjistilo, že procentuální množství výskytu 

endoparazitických hlístic ve všech zkoumaných lokalitách s nástupem letní generace 

klesá, zatímco výskyt foretických hlístic má stoupající tendenci. Celkový průměrný 

výskyt hlístic je ve všech třech zkoumaných lokalitách vyšší v jarní generaci. 

Výzkum byl zpracován za pomoci statistických výpočtů v aplikaci MS Excel 2016, důraz 

byl kladen zejména na měření procentuálního výskytu v závislosti na ročním období a 

pohlaví sledovaných parazitů. 

Výsledky práce nabízí cenné výsledky, které mohou pomoci k účinnému přijetí opatření 

pro snížení populační hustoty sledovaných škůdců.  

Autorka si je vědoma nutnosti pokračovat v započatém výzkumu a nadále provádět 

měření a šetření, které lépe objasní závislosti mezi výskytem jednotlivých pohlaví škůdců 

a jejich populační generací. 

Stanovené cíle práce se podařilo z velké části naplnit. Pro další využití je zapotřebí 

aplikovat na výsledky výzkumu pokročilé statistické a analytické funkce, zejména 

korelace, či regresivní nebo degresivní vztahy. 
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Diskuse 

Mezi hlísticemi a ostatními organismy existuje několik typů vzájemných vztahů, jako 

příklad můžeme uvést komenzálismus, semiparazitismu až predaci (Tenkáčová a Mituch, 

1987; 1991; Kaya a Stock, 1997). Do interakcí s lýkožrouty vstupují hlístice na základě 

dva odlišných znaků, podle kterých dané skupiny hlístice charakterizujeme. Prvním 

znakem je vývojový cyklus, který prodělávají buď v prostředí požerků, nebo uvnitř těla 

hostitele. Druhým znakem je počet generací, které mají v průběhu jednoho roku. 

Foretické hlístice nacházejí v prostředí požerků dostatečné množství potravy pro svůj růst 

a vývoj, naproti tomu endoparaziti se vyvíjejí uvnitř těla hostitele a svůj vývojový cyklus 

ukončují v požercích. Mezi těmito interakcemi není zásadní rozdíl v množství 

prodělaných vývojových cyklů. Endoparazitické hlístice mají stejný počet generací jako 

zástupci rodu Ips, proto dochází k vzájemné provázanosti mezi těmito organismy. Do 

skupiny endoparazitických hlístic  můžeme zařadit několik zástupců, příkladem můžeme 

uvést rod Contortylenchus a Parasitylenchus, kteří se vyvíjejí v hemocelu, Malpighických 

trubicích a uvnitř střev hostitele. Do skupiny endoparazitických hlístic nacházejících se 

na povrchu těla a uvnitř střeva hostitele patří rod Cryptaphelenchus mající stejný 

vývojový cyklus jako hlístice endoparazitické, ale můžou svůj vývoj prodělat i v prostředí 

požerků. Dalším zástupcem endoparazitických hlístic je rod Parasitorhabditis, který 

prodělává svůj vývoj uvnitř střev hostitele a Malpighických trubicích. Do skupiny 

foretických hlístic můžeme zařadit např. zástupce rodu Micoletzkya, Bursaphelenchus a 

Laimaphelenchus. Tyto hlístice využívají svého hostitele pouze k přepravě do nového 

prostředí. 
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